

高科技產業行情看俏

專題報導

藥膳：金雞報曉丸

食補效能：掌握電子製程和軟體開發以及網際網路三大行業的行情，以求晉身多金的高科技業界。

材料：有上進心、肯學、敢衝

作法：

你想找工作嗎？最近幾年來台灣產業的轉型，股票的狂飆，一群新貴已經儼然形成；一般人對他們的印象，可能年薪百萬、員工高額的配股、或是平均一年一百多天要待在國外以及全球股票市場投資的焦點，他們就是目前最Hit的「高科技產業」。

在臺灣所謂的高科技產業，大家最耳熟能詳的應該是電子製程和軟體開發以及最近紅透半邊天的網際網路三大類。在現在不算景氣人事大幅短縮的經濟環境下，仍大張旗鼓進行人才招募的動作。就以這次由畢輔組舉辦的公司說明會的所有公司中，高科技的公司就佔了三分之一；像已經舉辦過的華邦電子及趨勢科技，及接下來的易利信和蕃薯藤等等。都不難看出這些高科技產業對未來市場的高度信心和企圖心。

時間是最大的敵人

大家一定都很想知道，到底高科技產業需要的是那方面的人，自己符合嗎？主要負責PChome網路家族技術部副理何樂群就直接在說明會上表示「以我們專業技術變化如此快速的工作特性，我們不會相當強調新進的員工在專業理論上的背景，有上進心、肯學、敢衝才是我們要找的人。當然有相關經驗的人也會比較好。」這位淡江中文系畢業的學長接著說道「我們部門主要負責PChome家族及其他企業代管的十多個網路的維護管理，」「問題一來的時候，有時候都要睡在公司熬夜加班，幾乎以公司為家了。」學長略帶無奈地告訴在場學弟妹們：「上個月我宿舍的電費，好像才39元。」

一位華邦電子的資深工程師也和大家分享他在新竹科學園區工作所看到的，園區中生

活步調十分緊湊，許多工程師隨身都帶著公司配給員工的大哥大，就是要能在工廠發生問題的第一時間，馬上衝回公司來解決。另一位賽特科技的副理王炳清說出高科技產業一個最可怕的事實：「『時間』對我們永遠是最大的敵人，只要你想要停下來休息一下，被淘汰的機率就大大提昇。」所以所有高科技產業中的另一項特性，就是對設計研發單位絕對的重視。

賽特科技的技術部副理何樂群就直接表示，「如果你真的有興趣，加上本身有一點實力，我會建議大家參加我們Internet程式設計的工作，雖然我們公司也需要有行政財務方面的人才，但不斷地提昇研發設計上的實力及水準，才是我們能保持優勢的唯一方法。」趨勢科技的行銷副理張志銘也說到：「這一兩個禮拜，網路股的股價一直向下走，但對我們來說就算市場上偏向保守，可是技術上仍要衝得快。」

技術浪潮衝擊每一個人

另一個在高科技產業中的現象，幾乎不會有員工進公司後不需要再進修的，有人稱他為「技術浪潮」。不像其他傳統產業，一項專門的技術能靠它吃飯一輩子。賽特科技的工程師說到，新進的員工無論對程式方面是否熟悉，還是會重新再讓你學一次；「因為就算你學過，與我們實際運用上仍有差距；就算你現在能得心應手，以現在的進步神速，過沒幾年你敢保證你能跟的上嗎？」而讓你再「學」一次與再「教」你一次也是不相同的，「我們當然希望新員工能自己自動學習。」

此外，由各企業呈現出來不同的形象，也會使我們對於企業有較深入的了解。你也許看過這個趨勢科技徵才的標語「我們需要一個，不怕說英文，愛穿牛仔褲，愛喝可口可樂，愛穿拖鞋在辦公室走動的你。」張志銘副理說到趨勢的企業文化時，眼睛馬上一亮「真的是這樣！雖然我們現在是有八百多人規模的企業，可是大家從不用職務相稱，彼此都叫英文名子。」他接著又說「公司上下從老闆到員工，大家都相當重視『創意』，每次公司辦Party，主辦人都挖空思想一些不一樣的點子。」「尤其是調侃老闆，而每次台下的老闆也是笑得最大聲。」

但也並不是所有高科技公司都像趨勢科技那樣顛覆傳統，可能是工廠在製程上差之毫釐失之千釐的精密性，園區的工廠便強調對各個生產環節的嚴密監控，工作上態度也要比較嚴謹。可是園區的高生活品質也是吸引社會新鮮人趨之若鶩的一項因素；幾乎台北有的吃喝玩樂新竹也都找得到。可是隱藏在光鮮外表下的工作，卻也有十分辛苦

的一面，曾經有一位服務於園區的工程師說到「因為怕塞車，我必須每天六點出門上班，每天工作十二個小時，對我是稀鬆平常。」他也說到「在園區這個不夜城，有時我真的只覺得日夜交替只意味工作夥伴的輪班。」一語道盡工作的辛苦。

